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Betr. Benuzin -« Synthease

Einfluss der inerten Restandteile und des mehreatufigen
Betriebes auf die Gridsse des leaktionsraumecs. ‘

LDel .er Benzin-3ynthese nach rischer-iropsch han-
delt es sich (#le Versuche und .er ietrieb gegaeligt, haben) .
um eine katalytische Rea tion erster .rdnung, dte in wesent-
lichen durch die viffusions.eschwindigizeit teeinfluasst wird.
Sadurch ist {iUr eine vestimmte Umsetzung der erforderliche
deaktionaraun dem miftleren Teiluruck der umzusetzenden Gase
nahezu proportional. Feant zman also rir eine Gasmenge be=
stimmter Zusanmcnscbtzung den Umsé*"un 'sgTad fir eine Haws—
einheit (Kontaitoren usw.), sc ksnn man durch Rechnung TUr
Gas~an&erer~nuaa&mensetzunw~over~fur¢einenwanderen*Umsetzung
grad-den’ rforderli chen hontartraum cestimnend

Etwan verwickelter gestalten sich die Verhﬂltnisse,
wenn Jdie Umset: hng des “*-H —wgmisvhes nicht einstufig, son=
dern mehratufiy nit 9«inbh9naon~enaaticp des gebildeton wage.
sérs.und ‘Behzins erfolgt. Eier koumt man zu sdnz verschie— -
denen Zrgeinlsusen, je nachden man den Umsatz mehr in Jie’

- erste ouer in die zwelite Stufe verlegt. iy bibt aber fﬂr Je=
de Cascusammensetzung und fir jeden Umsatz zu Benzin uaw,
eln Lestimmtes " tufenvcrh&ltni8,@ubgiaaﬂm_uﬁnuﬁxﬁnzdﬁxliuhaA
Reaktionaraum am kleinster wird. REinen suten Uberblick iver
diesc Vori #dltnisase gitt eine .raphilsche arstellung, wie
sie auf_den. beigefigsten. 2ldttern 1 und 2 sezedi;t wirde o

Elatt 1 ist berechnet fir ein Gasgércisch, welches
auf 3C lausteile 20 ubgefBhr 60 Raumbeilce H2 und 4 Raumteile
inerte Gase enthiflte Al3 aypgzipne;8ind die UmsHtze ded CO
zu {lils.igen und gasfircigen Produkien in dJder l. stufe auf-

Ordihate die teweils erforderli he

getragen, wihrend Sie
darstellen. ler untere Lei einewm Umsatz

Rea.tiunsrac.=0risse d
von ¢ ;. vteglimmende lurvenzug gilt fUr cinstuligen Ncotrieb,.
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an kann der Darstellun beispiclswelise cntnehmen, dass fir

einen 70 %icen Umaatz ein Reaxtidnsraum von der Grdsscnord—

nung 30 erforderlich ist,_wHbhrend ein 96 siger Umsatez einen
" @olchen von 80 erfordert. '

sdie von der Bauptkurve abzweigenden Xurveniiste
solten fir wweistuligen Betrieb und fir 84, 90 und 96 iigen
Gesamtumsatz. setzt man also in der ersten Stufe das CO zu
70 4 o&n, 80 tendti.t wan hicrfir eine Raumeinheit 30. Willv
‘men in der zweilen Stuie den Umsatz auf 96 # steigern, so
s8ind, wie dic obere iurve zeigt, hierflir ca. 50 Haumelnheit
nétig - also 5C - 30 = 20 fir die zweite Stufe. Vertellt man
umgekehrt den Umsatz zu 26 % auf die 1. Stufe und zu 70 % '
auf die zweite, so tendtigt man im .anzen einen Raum von 65,
von dem 19 Teile auf dle erste und 46 Teile auf die zwelte

Sture entfallaene e

Den glnstigsten vontalktraum erhilt ran, wie die
furve zeigt, vei einer Um-atzaufteilunyg von 66:3:, =sntspre«
chend .aumznhlen von 28:31. )

Blatt 2 enth#ls diesslben Xurvensziize, Jedoch Tlr
ein Gd8, welches asf 3C CO und 6C Hy im ganzen: 19 % Inerte
ent #lt. Zei gleichen prozcntuulen und absoluien CO=-Umsatz
erverdert das verdiinnte Gns, wie dic Darstellunm; zei t,
grias re sontakiriune. Jei einstuficem Betrieb und 7C bezw—
‘96 % Umsatz beisploelsweise 36 ntatti 30 und 9% statt 80 und

el zwelstufigem Betrieb 67 statt 5C HE““?“TIE.

sezlizlich des Stufenverh#ltnisses” kann ganz all—
gemeiﬂffblgendes.£aotbeutc*lt werdens. o o

ver kleinste iontakiraum er;ii%t sich, w enn etwa
2/3 des Gesaxtumsatzes in die l. Stufe und 1/3 in die 2. stue
fe gelegt wird. Ias entapricht thecretisch einer ochaltung ‘
der Ofen von 231 bis 1:1 auf die beiden<otnfen. In der Pra-
xis wird ran aus nachatehenden Grnnden mehr Jfen -in die er-

ste Stufe legen:
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1) Die .fen werden in der 1. Stufe thermiosch stark be-
~ansprucht, und die Gefalr des Unwirksamwerdens der
oberen fontektschichter steigt, wenn dfé Belastung
@¢eF pro (fen zu gross wird.
2) Xan wird ncuceftillte (fen grundsiétzlich zundchst
in die zweite Stufe nehmen und dadurch fiir diese
Ofengruppe griéssere speeifische Leistungen erzfelen.

3) Xan wird ‘wegen der kleineren thermiachen'Belaatung
in der 2, Stufe mit verh#iltnisnlissig hohen Tempera-
turen arbeiten k#nnen und dedurch gleichfallas die
spezifische Leistun, der Elnheiten cdiaser Gruppe
ateigern,

Derartige Verschiebungen in de: Stufenverhiltnis sind auch

deshalb. wnuedeniklich, weil die Binimunkurven, wie Blatt i
und 2-zeigen, in allgemeinen sehr flach verlaufen,

Gans all..emein wird uan am testen fahren, wen:
man die .fen wihrend des 1, Drittels ihrer vuraussi;htlicheq
Betrtebszeit in dic 2, Stufe nimi.t und sle widhrend des Re=
:stea—deraelben*in*der‘Q?“Sfﬁféﬁlﬁﬁﬁx. ...... Fur bei sehr reichlich
beriessenen Anlagen mit stark verdilnnten Gasen und hohen
CO=Umasatz kann man aich dem_Verhaltniaﬁlzl mchr nidherds |

Unter Botricbaszeit ist im vorstehenden nicht nur
die Gesastbeiricbszeit verstanden, son:ern beim Regenera-
tionstetried auch diec Zeit zwiachen:&ér jeweiiigen 4iederin-
betricbnahme. o ‘

) In einer #eiter beipefli;ten - fiip den prektischen

Sebrauch gedavhten - Zahlentafel (Blatt 3) sind nun far =

-—Syn%henngas‘mit‘?efégh1adenem Cenhall an Inerten, sowie fUr
Umsetzungen ven 86 - 96 oy Vérglltniszahlen zusammengééfellt<
die eine Umrechnun, der inm Betrieh.erzieltgn iriebnisse auf
andere Betricbaverhélinisse .eatatten. Flir den zwelstufigen
Detrieb sind hiorfir die “aumzahlen eingesetzt, welche sich |
beim theoretiasch sinatigsten Stulenverhiiltnis erpeben.!' Zeigt
Der Netrielb veispiclswelse <iir eine Anlage von 6C Ebntaitdfad
und einén Gasdurchsat: vem 58 QOC Hmj/h (3¢:€62:10) einen ‘
<O=lmsatz von 80 .%, 's¢ erfordert die Erhchung der'Ausbeuten
um 10 5 nuf &8 % CO-Um:at. ecine Vé;grasaerung der . fengahl
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auf 60 . %% = Caes 74+ Vergridssert man die Oienzahl nicht,
geht aber auf zweistufigen Betrieb Hber, so crzielt man bei .
der gleichen Gasmenge eine 13 £ige fusbeutestei;serung oder
nan kann tei oleichdbl eibcndor Ausbeute don Gagdurchgang auf
58 CUC o %% = T3 LU0 Eno /h erhchen. Auch der _influss der
ipnerten Gasbestandteilec aui die erforderliche Ofenzmhl ist
der Zahlentafel ohne weitorea zu entnchmen. So ergivt sich
beisplelaveise, dass eine Anderung der Gaszusammaensetzuny
von 30:360:4 auf 32:60:20 tel xleimer C-Unuatz (80 %) eine
Vergrésserung der Ofenzahl um 4. - 32 = 8 tedingzt, wihrend
bei sehr hoch geateigerter 2C=-Umsetzung (956 *) elne Zrhshung
um 69 - 49 = 2¢ erforderlich wird.

gezZe Xelting



0667V8e ‘ Blatt 3

benzin - Jynthese )
Verhidltnivzahlen fiir die Grisee des Reaktlonsraumes.

l-stufiser Betrieb:

COiH,3Inerte 80 5~ B82% 84 % 867 B88% 90 % 92 % 945 96 £

3016014 41 43 45 48 - 51 58 62 70 80
301601 6 42 44 46 49 52° 57 63 .72 B2
3C:6C: B 43 45 47 50 53 S8 65 74 84
30260310 44 46 48 51 54 60 67  76° 86
30160112 45 47 49 52 66 62 69 18 88
30:60:14 46 ® 50 54 58 64 71, 80 . 91
30166216 47— 49— 62— 56— 60— 66— 73 B2 93—
. 30:60:18 49 51 54 58 62 68 75 84 96
30:66:20. 51 .53 . 56 .. 60 64 . 70... .77 . BT 99 .-

_2=stufiger Beirieb:

~ : ‘CC-COmsate _
Ce:Hy:lnerte 80 % 82 % B4 % 865 B88% 907 92% 94 % 96 %

——30166t—4————32———33——— 34— 36— —38———40 4346 49

30:60: 6 33 34 35 37 39 41 44 47 51

. .30:60: 8 . . 34.. .35 .36 . -38.. 40 .42 45 48 .. 53 -
3C:6C:10 35 36 37 .33 41 43 46 5¢ 55

__30360:12 36 37 38 4 42 45 48 52 57
3U:60:14 37 38 39 41 44 4T 50 54 60
3G160:16 .38 33 4c 43 - 46 49 52 56 63
36:6¢:18 39 40 42 45 48 51 54 59 66
3160120 46 42 44 4T S0 53 57T 62 69

+
' }
Alle Zahlen sind auf die cleiche Cueile. e bezolel, dlc in Jder Zeitein-
heit durch den Rea.tionsraum sitrémt.

Q604 360



I
= 51
}~ . T ]
i T
4 Be :
= = E
tt 1. =
L 1t EHe =L
SRS iE o
R = 3 =
PSges [aTr ety Bate 5
=i 2 =+
Toal! =} e
P e =] ETE
S e i =
SeEIpay Sevee
3 n
et {e ik
3
B
et i) e foe il
o
.
T
7 -
aansiliel 1 TEE T iy 8! T
i 1 Fi H by =
i i et =] =
Heht HH = FoEt
? =1 Z =
= : B
T R iskirs penss!
ki ! E g il SRR fEE
1 ; B . = i
L] t 1 be? TR B i =
s t SR iggen sesat bt B s e 7
¥ HES i T i HET T
A 3t podd iS0 L PL2 133 e
q T T thT : Paesapucppreens
(] omessee 1 SRR Fepe i said] shres
M rf e b mw:..t
1 it P
S } =y Mﬁuhmqwu (.mWrwN
w0 Ry ietine et et Ittt i3
gi=id aTes S TIC PRIt ] g ¥ ] 3 o
v I 38521 tn) datee1e0) O o 2 R
» ittt T I} B30 B3, SR Iten R~
i T bl Frog gty ol 4.
£ T e
R e i1t .H
it =
{4 S{th -4
$ iy i
e f
EoiRe frers HHnpr
. : _
LY

a8 yule-Lizuag,



i _c,.zs.o




V. TI0«FAN w4 »

hs
3a #) T e A3
) T Y
1 T
t
¢ !
T
JEo5ss 1 pr L ?, T
T TIT 1
~$its 3 3
agdlea .y 41
sl e
i 1 e j Syas 14
T T 1 eabl
e {134 1 i & EERLN BT 4
224 glans 3 'Y ey jeine 37 a4 Spph-
| i ThT s 5 i ] _Jlruv..‘. T
123 o=t T ' = 1%
T I Al ERH T Rzl
Bt : TR Y Bk
E Fo i gl i Rt RN
= > T . : S :
- ; ! I stial res ko tues t et e
L E it it g Spet) i ™
N M B T T TR
> ¥ r 1 HiT i
T T LIS Ros e : HH ;
b73 ofi s ana T (e o
T ¥ 5 r: T T a bl iyxa
£ e {TT z 3
i T ot T : x
I T : Eatd f
be 1 by s e it mLLx T 1 Alad
¥ t ;:
3 RH ¥
t i : e 10" T E T T
3 : -
; : : pRER * IR
: HE : 1 an
1 Hhi H 1 b & X +
Tt HERL IS U ST rHE
Foas {31 reicd et
t 5y St pl 8300s f i 33 :
: e it te : H 1 :
'y sal s 3 . { 9 T. #
t 1 oy T T 1 B 3
f
¥ 3 : i ik Aiah i
¥ ghisy sss Frihy i byt 23 4 t : 3
T s s t it ragisl T
TR t
4 + i
: + 1
s ey s T :
f T T 3 ¥ 1H P
st isdatey gyTr e pasaa s
e fir
S tHTHT
7 3T, 2 f +
HiE ! : ST (
$ Steale T peughest b
3 T
instbevet Hepd b 1 T
T 1 f
z 3 + i
T s Ty
x - il
T ¥ T § i3 e indaals
; 3
= » bk
1 T
i i i =
T r T
T
T s
i ] t
fastes +
£
t $ ? 7 1
+ it - ¢ i
i Fat t & tly :
HHRR 4 F +
=5 7 BE
¥ 1 s hi T T o i -
3 3 + o
1 B 3 T : E:
b i - o H i
1 5] : T 7 =
: ! =it T . i =
;i et 1 iy T
e : ¥ B3 P
T £ 3 1 defiteis B =
al b X i s
3 v 3 s T
5 $ T
I 3 I T i
1 5 v o ¥ H1 T
g sistedisases =3 efy g oA SSST Erasstpget TRt Iy
FEIYIUAC-LIZU, ‘
753t) Uizugd :




. Mnif L .o 5o
M

il LSt ST S






